

حضرت صالح مودود

بند دوم

محترم جناب شیخ محمد احمد صاحب، مظہر ایڈووکیٹ لاہور

حضرت سبھاں خدائے ذوالجلال ہر کمائش داد از روئے نوال
 سیرت گنجینہ لطف و کرم صورتش آئینہ حسن و جمال
 نثر او دریائے علم و معرفت نظم او از دکھتی سحر حلال
 در فصاحت بے عدل و بے بدل در بلاغت بے نظیر و بے مثال
 دروغا شیر مرے یکہ تازہ در بلا ہا عزم او مثل جبال
 شکر اعدائے ملت رانمود پاش پاش و ریز ریز و پائمال
 لوز و شب اصبح و سایل و نہال خدمت دیں کرد تا پچا ہ سال

تینخ تبلیغش جہاں کبیر گرفت

شرق و غرب واسوز و احمر گرفت (باقی)

ہمیشہ یاد رکھیے

۱۔ احمدیت ایک روحانی جام ہے جو اللہ تعالیٰ نے موجودہ زمانہ

کی پیاسا روحوں کی پیاس بجھانے کے لئے آسمان سے نازل کیا ہے۔

۲۔ افضل کی وسیع اشاعت بھی اس روحانی جام کو لوگوں تک پہنچانے

کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

۳۔ اسے ہمیشہ یاد رکھیے۔ (دیباچہ افضل ربوہ)

۱۲ اپنے صلیب پر چڑھنے کو بچہ جننے والی سے تشبیہ دی ہے اور انصار کو سمجھایا ہے کہ جو تکلیف جو مجھ پر آنے والی ہے وہ اس سے زیادہ نہیں جتنی تکلیف بچہ جننے والی عورت کو اٹھانی پڑتی ہے۔ یہ تکلیف عارضی ہوتی ہے۔ اس تکلیف کے بعد خوشی ہوتی ہے۔ کیونکہ بچہ جننے والی کی تکلیف کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ گھر میں ایک فرد کا اضافہ ہوتا ہے۔ جو سب گھرانے کی خوشی کا باعث ہوتا ہے۔ جب جننے والی درد زہ کی تکلیف اٹھاری ہوتی ہے۔ اس وقت تو اس کو محسوس ہوتا ہے کہ اس کی جان ہی نکل جائے گی۔ مگر تھوڑی دیر کے بعد جب بچہ پیدا ہو جاتا ہے۔ تو اس خوشی کے احساس میں تبدیل ہو جاتا ہے۔

اس تشبیہ سے سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام انصار کو یہ سمجھانا چاہتے ہیں کہ مجھے صلیب پر جو تکلیف ہوگی۔ یہ بھی عارضی حیثیت رکھتی ہے اس کے بعد سب کو خوشی ہوگی کیونکہ میں موت کے پیالہ سے پیچ جاؤں گا۔ اور اپنی رسالت کی تکمیل کر سکوں گا۔

(باقی دیکھیے ص ۵ پر)

روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۱۲ صبح ۱۳۲۸ھ

انجیل میں واقعہ صلیب کی تمثیل

حضرت عیسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کی طرف مبعوث ہوئے تھے۔ جیسا کہ انجیل سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ آپ اس بات پر بھی مامور تھے کہ اللہ تعالیٰ کا پیغام اسرائیل کی گمشدہ اقوام تک بھی پہنچائیں جو افسانہ کشمیر اور موجودہ قبائلی علاقہ میں آباد ہو گئی تھیں۔ مگر یہودی اہل علم حضرت آپ کو صلیب دینے پر تھے ہوئے تھے۔ اس لئے آپ متفکر تھے کہ اگر آپ کو پتھر ہی مصلوب یا قتل کر دیا جائے۔ تو آپ اپنی رسالت کی تکمیل نہیں کر سکتے گے۔ اس لئے آپ دعائیں مانگتے رہتے تھے۔ کہ آپ سے یہ پیالہ یعنی موت کا پیالہ اٹل جائے۔ چنانچہ خود انجیل سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ آپ کی یہ دعائیں قبول ہو گئی تھیں۔ اور آپ کو اس کی پہلے ہی اللہ تعالیٰ نے خیر دے دی تھی۔

آپ یہ حقیقت اپنے انصار پر واضح کرنا چاہتے تھے۔ مگر آپ ڈرتے بھی تھے۔ کہ یہودیوں کو اس کی خبر نہ ہو جائے۔ اور جس واقعہ کی اللہ تعالیٰ نے آپ کو خبر دی ہے۔ اس میں لوگ نہ بنے۔ اس لئے آپ عیب عادت تمثیلوں سے ان کو سمجھانے کی کوشش کرتے تھے۔ اور عجیب بات ہے کہ اکثر اوقات آپ کے انصار بھی ان تمثیل کو نہیں سمجھتے تھے۔ اس لئے آپ کو انہیں سمجھانے کے لئے کسی قدر وضاحت کرنی پڑتی تھی۔

انجیل سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کو اپنے صلیبی واقعہ کی پہلے ہی صحیح صحیح اللہ تعالیٰ نے خبر دے دی تھی۔ اور آپ اپنے انصار پر یہ حقیقت واضح کرنا چاہتے تھے۔ مگر انصار میں وضاحت چاہتے تھے۔ چنانچہ یوحنا کی انجیل میں اس کو اس طرح بیان کیا گیا ہے۔

”تھوڑی دیر میں تم مجھے نہ دیکھو گے۔ اور پھر تھوڑی دیر میں مجھے دیکھ لو گے۔ پس اس کے بعد شاگردوں نے آپس میں کہا یہ کیسی ہے جو وہ تم سے کہتا ہے کہ تھوڑی دیر میں تم مجھے نہ دیکھو گے۔ اور پھر تھوڑی دیر میں مجھے دیکھ لو گے۔ اور یہ کہ اس لئے کہ میں باپ کے پاس جاتا ہوں۔ پس انہوں نے کہا کہ تھوڑی دیر جو وہ کہتا ہے۔ یہ کیسی بات ہے۔ ہم نہیں جانتے کہ کیا کہتا ہے۔ یوحنا نے یہ جان کر وہ مجھ سے سوال کرنا چاہتے ہیں۔ ان سے کہا کہ تم آپس میں میری اس بات کی نسبت پوچھ پاچھ کرتے ہو۔ کہ تھوڑی دیر میں تم مجھے نہ دیکھو گے اور پھر تھوڑی دیر میں مجھے دیکھ لو گے۔ میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ تم روؤ گے اور اٹھ کر دو گے۔ مگر دنیا خوشش ہوگی۔ تم غمگین تو ہو گے۔ لیکن تمہارا غم ہی خوشی بن جائے گا۔ جب عورت جھنے لگتی ہے۔ تو غمگین ہوتی ہے۔ اس لئے کہ اس کے دل کی گھڑی آپہنچی۔ لیکن جب عیب پیدا ہو چکا ہے۔ تو اس خوشی سے کہ دنیا میں ایک آدمی پیدا ہوا۔ اس درد کو پھر یاد نہیں کرتی۔ پس تمہیں بھی اب تو غم ہے۔ مگر میں تم سے پھر لوں گا۔ اور تمہارا دل خوش ہوگا اور تمہاری خوشی تم سے چھین لے گا۔“

(انجیل یوحنا باب ۱۶ آیت ۱۶ تا ۲۲)

ان آیات سے بات بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ آپ نے اپنی اس تمثیل میں

منکرین ہستی باری تعالیٰ کے شکوک کا ازالہ

تقریر محترم جناب سرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ بموقع جلسہ ۲۸

(۳)

پیدائش عالم کے متعلق تین نظریات

دنیا کی پیدائش کے متعلق تین نظریات ہیں۔ ایک یہ بات ہو سکتی ہے۔

- (۱) یکس اتفاق یا حادثہ کا نتیجہ ہو۔
- (۲) یہ اپنی خالق آپ بولیں خود بخود ہو۔
- (۳) اس کا خالق کوئی اور ہو۔

پہلے صورت - پہلے میں اتفاق یا حادثہ کو لیتا ہوں۔ کرلیں مورسین نے اپنے مضمون میں اس پر بھی بحث کی ہے۔ وہ کہتا ہے اگر دس روپے لے کر ان پر ایک دو تین چار اور دس تک نمبر لگا دیئے جائیں اور انہیں جیب میں ڈال کر اچھی طرح ہلا دیا جائے تو دس مرتبہ انہیں نکالنے سے ایک مرتبہ یہ اتفاق ہوگا کہ وہ دو پیسے نکل آئے جس پر نمبر لکھا ہو۔ اگر نمبر ۲۱۱ کو ملے ترتیب نکالنا ہو یعنی اس طور پر کہ پہلے نمبر نکلے اور پھر نمبر ۲ تو یہ ایک سو میں سے ایک اتفاق ہوگا۔ اگر دس روپوں کو ہی اس ترتیب سے نکالنا مقصود ہو کہ سارے نمبر وار محل آئیں یعنی اتنا ۱۰ اسی ترتیب سے آئیں تو یہ دس ارب فیصد میں سے ایک دفعہ اتفاق ہوگا۔ اس دنیا میں زندگی لانے اور اسے قائم رکھنے کے لئے ایسے مخصوص حالات کی ضرورت ہے کہ ان کا باہمی ربط محض اتفاق سے ہونا ناممکن ہے۔ مثلاً زمین اپنے محور کے گرد ایک ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے گھوم رہی ہے اگر اس کی رفتار ایک سو میل فی گھنٹہ ہوتی تو ہمارے دن اور رات دس گنا زیادہ لمبے ہو جاتے اور دن کے وقت سورج کی نماز بروشید ہو کہ جلا دیتی اور اگر کوئی گھاس کا تنکا پانچ رہتا اتنی لمبی رات اسے بھی تنگ کر کے ضائع کر دیتی۔ اسی طرح سورج کی سطح پر درجہ حرارت بارہ ہزار ڈگری نیوٹن ہے اور ہماری زمین اس سے اتنی دور رکھی گئی ہے کہ سورج کی حرارت ہمیں گرم تو کرے لیکن جلا نہ دے۔ اگر سورج ہمیں موجودہ حرارت سے آدھی حرارت دے تو سردی سے مرجائیں اور اگر اپنی حرارت کو ڈیوڑھی کر دے تو گرمی سے جل جائیں۔ ایسا ہی زمین ۳۳ درجے ٹیڑھی رہتی ہے جس سے ہمارے موسم پیدا ہوتے ہیں۔ اگر یہ ٹیڑھی

نہ ہوتی تو سمندروں کے بخارات شمال اور جنوب میں چلے جاتے اور برف کے براعظم بنتے رہتے۔ اگر چاند بجائے موجودہ فاصلے کے بجائے ہزار میل دور ہوتا تو سمندروں میں اس قدر لہریں اٹھتیں کہ دن میں دو مرتبہ ہماری ساری زمین پانی کے نیچے آجاتی اور پھر پانی سے گس گس کر ختم ہو جاتے اگر زمین کی سطح موٹائی میں دس فٹ زیادہ ہوتی تو آکسیجن نہ ہوتی اور اس وجہ سے کوئی جاندار نہ ہو سکتا۔ اگر سمندر چند فٹ اور گہرے ہوتے تو آکسیجن اور کاربن اور کاربن ڈی آکسائیڈ اس میں جذب ہو جاتیں اور سبزیاں نہ ہو سکتیں۔ اگر ہمارا فضا زیادہ پستلا ہوتا تو لاکھوں ستارے جو روزانہ فضا میں داخل ہوتے پر جل جاتے ہیں زمین کے مختلف حصوں پر گرتے اور آگ لگا دیتے۔ یہ اور اس قسم کی لاتعداد اور مثالیں ہیں کہ ہماری زمین پر زندگی کا پیدا ہونا اتفاق کے نتیجہ میں نہیں ہو سکتا۔

اس مضمون سے واضح ہے کہ سائنسی نقطہ نگاہ سے محض اتفاقات کے جمع ہونے سے اتنا وسیع اور اعلیٰ درجے کا نظام قائم نہیں ہو سکتا جس میں ہر چیز اپنی اپنی جگہ پر ایسی پروٹی ہوئی ہے کہ کسی حصہ میں کوئی نقص نظر نہیں آتا۔ اور اگر وہ بھی کسی کو اس جگہ سے ہلا دیا جائے تو فوراً خرابی پیدا ہو جائے۔ اگر لوہے کے ان گھڑت ٹکڑے ایک جگہ جمع کر دینے سے محض اتفاق کے ساتھ ریل کا انجن نہیں بن سکتا یا روٹی کاغذوں کا ڈھیر لگانے سے عربی کی لغت لسان العرب نہیں بن سکتی تو یہ سارا نظام جس کا ایک ایک پرزہ کمال درجے کی صفت اور کاریگری کے عجیب ثبات اپنے اندر رکھتا ہے جس کی قطعاً کوئی نسبت انسان کی بنائی ہوئی چیزوں سے نہیں تو وہ کیسے محض اتفاق یا حادثے سے وجود میں آ گیا۔ کیا کوئی عقل اسے تسلیم کر سکتی ہے۔

دنیا خود بخود پیدا نہیں ہو سکتی
دوسری صورت یہ ہے کہ

دنیا اپنی خالق آپ بولیں خود بخود پیدا ہو گئی ہو۔ یہ نظریہ بھی کئی وجوہ سے غلط نظر آتا ہے۔

اول - انسان اور باقی ساری کائنات اپنی طاقتوں میں محدود ہے۔ جمادات تو بے بسی کی حالت میں اپنی اپنی جگہ پڑے ہوئے ہیں۔ حرکت کی طاقت بھی نہیں رکھتے۔ ان سے اوپر نباتات ہیں وہ بھی بے شمار عدد بندوں میں جکڑے ہوئے ہیں۔ آدم کا درخت ہزار فٹ اونچا نہیں ہو سکتا۔ پھل بھی ایک عدد تک دینا ہے اس سے زیادہ نہیں۔ یہی حال باقی نباتات کا ہے۔ حیوانات ان سے زیادہ طاقتیں رکھتے ہیں لیکن وہ بھی بہت محدود ہیں ان میں عقل و فکر اور قوت بیان نہیں۔ گھوڑا سو میل فی گھنٹہ کی رفتار سے نہیں دوڑ سکتا۔ سو آدمیوں کو اپنے اوپر نہیں بٹھا سکتا۔ ساری کائنات میں انسان سب سے زیادہ طاقتیں رکھتا ہے لیکن وہ بھی ہزاروں ہزار عدد بندوں میں جکڑا ہوا ہے۔ اس کی عقل و فکر محدود۔ اس کی نظر محدود اس کی شنوائی محدود۔ اس کی عمر محدود وہ آہستہ آہستہ بڑھتا ہے۔ پھر آہستہ آہستہ کمزور ہونا شروع ہو جاتا ہے اور بالآخر مر جاتا ہے۔ اگر یہ اپنی خالق آپ ہوتا تو اپنے لئے کمزور ہونا اور نا طاقتوں کو روانہ رکھتا۔ اور حد بندوں کو قبول نہ کرتا اور غیر محدود طاقتیں رکھتا چاہتا۔ پس معلوم ہوا کہ یہ اپنی خالق آپ نہیں بلکہ کسی بالا ہستی نے اسے پیدا کیا ہے اور اپنی حکمت اور مرضی کے مطابق اس پر حد بندیاں عائد کی ہیں۔ نیچر کے قوانین وہ سب حد بندیاں ہیں جن میں اس کو جکڑ دیا گیا ہے۔

دوسرے - دنیا میں ہر چیز اپنی ذات میں غیر مکمل ہے اور اپنی بقا کے لئے دوسری بہت سی چیزوں کی محتاج ہے جمادات سے لے کر انسان تک یہی حال ہے۔ انسان سب سے انشرف ہے لیکن اپنی زندگی کی بقا کے لئے بے شمار

سامانوں کی احتیاج رکھتا ہے۔ ابتداء میں تو ایسا کمزور ہوتا ہے کہ ماں باپ کی چوبیس گھنٹے کی حفاظت کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ پھر آہستہ آہستہ اس میں طاقت آتی ہے تو بھی ہزاروں چیزوں کا محتاج رہتا ہے۔ ہوا۔ پانی۔ خوراک۔ لباس۔ مکان۔ سورج۔ چاند۔ دن۔ رات۔ بیوی بچے غرضیکہ اسے احتیاج ہی احتیاج ہوتی ہے۔ اگر اپنی بقاء کے لئے اس کا یہ حال ہے تو اپنی پیدائش پر کیسے قادر ہو گیا۔ اس خیال است و محال است و جنوں۔ پیدائش میں تو اس کی محتاجی اور زیادہ ہوگی۔

سوم - اپنے آپ کو پیدا کر سکنے کے معنی ہیں کہ اس کے اندر کوئی محض طاقت ہے جس نے اسے پیدا کرنے کے قابل بنا دیا۔ تو پھر سوال یہ ہوگا کہ یہ طاقت از خود کہاں سے آگئی۔ اس نظریہ سے ہم ایک محال چیز کو فرما کر لیتے ہیں۔ جو غلط ہے۔

تیسری صورت - اب ہم آخری صورت کو لیتے ہیں کہ اس کائنات اور انسانوں کی خالق بالا ہستی ہے۔ پہلے دو نظریے غلط اور خلاف عقل ثابت ہو جانے کے بعد اس کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا کہ ہم ایک قادر مطلق خالق اور مالک اور تمام صفات حسنہ رکھنے والے خدا کو سب کائنات عالم کو پیدا کر کے والا اور پرورش کرنے والا اور ان کو تکمیل کی طرف لے جانے والا مانیں۔ وہ بغیر بادہ کے پیدا بھی کر سکتا ہے مخلوق کی پرورش کے لئے سب سامان بھی وجود میں لا سکتا ہو اور ان کے اوپر کامل تصرف بھی رکھتا ہوتا اپنی مرضی کے مطابق کر سکے۔ اس کو ساری مخلوق کا علم بھی ہونا چاہیے ورنہ وہ اس کے بنانے پر قادر نہیں ہو سکتا۔ وہ ہر چیز کو دیکھنے والا بھی ہونا چاہیے۔ ہمارے اس مخلوق اس کی آنکھوں کے سامنے رہے اور وہ ان کے اعمال کو دیکھ سکے۔

وہ سنے والا بھی ہونا چاہیے تا ان کی پکار کو سُن سکے۔ وہ رحم کرنے والا بھی ہونا چاہیے تا اپنی عاجز مخلوق پر رحم فرما سکے۔ وہ محبت کرنے والا بھی ہونا چاہیے تا اپنی طرف محبت کے ساتھ بھگنے والوں کی محبت کا جواب دے سکے اور اپنی شان کے مطابق دے سکے۔ غرضیکہ وہ سب صفات حسنہ کا مالک ہونا چاہیے تا وہ اتنے عظیم الشان اور عجیب ثبات سے بھرے ہوئے کارخانہ کو پیدا بھی کر سکے اور اسے پوری خوبی کے ساتھ چلا بھی سکے۔ اس کارخانہ کے عالم کی لا انتہاء تکلیفیں ہیں جو سب اپنی اپنی

چند مساجد اور احمدی قوانین

(حضرت سیدنا اقرمتین مریم صدیقہ صاحبہ رحمۃ اللہ علیہا)

الحمد للہ عرصہ زیر پرورش ۱۶ تا ۲۱ فرج ۱۳۲۴ ہجری (دسمبر ۱۹۰۶ء) چند مساجد کے سلسلہ میں احمدی مسورات کی طرف سے ایک ہزار ایک سو چوبیس روپے کے وعدہ کیا اور ایک ہزار ایک سو سینتالیس روپے کی وصولی ہوئی ہے گویا ۲۱ فرج ۱۳۲۴ ہجری تک کئی وصولی چار لاکھ اناسی ہزار چار سو ستاون روپے ہو چکی ہے۔ اس حساب کی رو سے مزید صرف بیس ہزار کی رقم کی ضرورت ہے تا مسجد پر فرج کی ہوئی رقم ادا ہو جائے۔

تمام لجنات کو چاہیے کہ اس رقم کو پورا کرنے کی جلد کوشش کریں۔ نیا وعدہ لینے کی اب ضرورت نہیں نہ ہی ان بہنوں سے جو مسجد کے لئے چندہ دے چکی ہیں اور چندہ لینے کی ضرورت ہے سوائے کسی ایسی بہن کے جو اب تک مسجد کے چندہ میں شامل نہ ہوئی ہو۔ اب صرف بقایا جہات کی وصولی کی ضرورت ہے تا جو رقم رہ گئی ہے وہ بقایا جہات کی وصولی سے پوری ہو جائے۔

ہر لجنہ امام اللہ کو ان کے بقایا داران کی فہرستیں ارسال کی جا رہی ہیں اس کے مطابق وصولی کریں۔ اگر لجنہ فہرستوں میں سے کسی کے چندہ کی ادائیگی ان کی طرف سے ہو چکی ہے تو ان کے ناموں۔ چندہ کی رقم اور جہاں ادائیگی کی یعنی مقامی سیکرٹری مال صاحب کو دیا ہے یا دفتر لجنہ کو بھجوایا ہے سے مطلع کریں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اشاعت اسلام کے لئے بیش از پیش قربانیوں کی توفیق عطا فرمائے ۴

خاکسار مریم صدیقہ

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

کوئی خالق ہونا چاہیے جس میں خالق والی صفات کا ہونا ضروری ہے۔ اگرچہ ہم خالق کی ہستی کو پوری طرح محض اپنے دماغ سے نہ سمجھ سکیں لیکن اس کائنات کا مخلوق ہونا اس کا لازماً تقاضا کرتا ہے۔ عقلی طور پر سمجھنے میں جو کمی رہ جاتی ہے وہ خدا اس کمی کو اپنی بعض اور صفات کے انظار سے دور کر دیتا ہے جن کا ذکر آگے آتا ہے ۴

(باقی)

گمشدہ جہاں نماز

ایک غالیچہ نما جائے نماز جمعہ کی نماز کے لئے جاتے ہوئے کہیں گم گئی ہے۔ اگر کسی صاحب کو ملی ہو وہ براہ کرم خاکسار کو پہنچا کر شکر یہ کا موقع دیں۔

منصور احمد بھٹی

بھٹی ہو میو شفا خانہ ربوہ

ادائیگی ذمہ دارانہ موالے کو پڑھاتی

اور تذکیہ نفوس کرتے ہے۔

بغیر قانون بناتی ہے اور دوسری حکومت دوسری طرح کے۔ اور ان کا آپس میں ٹکراؤ ہوتا رہتا ہے اور جنگوں تک نوبت پہنچتی ہے۔ ایک سے زیادہ خالق ہونے کی صورت میں بھی یہی حال ہو کہ قوانین قدرت میں یک نیت نہ رہے۔ ایک خدا کی بنائی ہوئی آگ جلائے اور دوسرے خدا کی بنائی ہوئی رہ جائے۔ علی ہذا القیاس تمام قوانین میں تصادم پیدا ہو جائے اور دنیا تباہ ہو جائے پھر ایک سے زیادہ بنانے والے ہوں تو سب کی طاقتیں ایک جیسی نہ ہوں گی کچھ کمزور ہوں گے کچھ طاقتور۔ کمزور خالق نہیں ہو سکتا۔ خالق صرف ایک ہی رہ جائے گا جو ہر لحاظ سے کامل ہوگا اور تمام صفات حسنہ رکھنے والا۔ اس میں عقل کوئی نقص تجویز نہیں کر سکتی۔ اگر نقص ہوگا تو وہ خالق نہیں ہوگا۔

خالق ہر حال قادر مطلق اور بغیر نقص کے ہوگا۔ پس خالق اور مخلوق کی صفات کا فرق سمجھنے سے یہ سوال پورے طور پر حل ہو جاتا ہے۔ اگر یہ دنیا مخلوق نہیں تو اس میں خالق والی صفات موجود ہونی چاہئیں لیکن ایسا نہیں ہے اس لئے یہ دنیا مخلوق ہے اور اس کا

اور افریقہ میں ہونے والے واقعات محض اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتا مگر خالق ایسی ہستی ہونی چاہیے جو زمین و آسمان کی ہر ظاہر اور چھپی ہوئی چیز کو دیکھ سکے۔ انسان خود مخلوق ہونے کی وجہ سے بغیر مادہ کے کسی چیز کو نہیں بنا سکتا لیکن خالق ایسی ہستی ہونی چاہیے جو بغیر مادہ کے پیدا کر سکے ورنہ وہ خود مادہ کی محتاج ہو جائیگی اور مخلوق کی صفت میں آ جائے گی۔ انسان کا علم نہایت محدود ہے۔ اس کائنات کا اسے اتنا بھی علم نہیں جتنا مثلاً صحرائے اعظم کی ریت میں سے ایک ذرہ۔ آئندہ کے متعلق اسے کوئی علم ہی نہیں۔ یہ بھی نہیں پتہ کہ کل کیا ہوگا۔ لیکن خالق کا علم بھی غیر محدود اور زمانہ اور فاصلہ کی قید سے بالا ہونا چاہیے ورنہ نہ ہی اس کائنات کے بنانے پر قادر ہو سکتا ہے اور نہ ہی اس کا رخانہ کے چلانے پر۔ اسی طرح باقی صفات کی صورت ہے جیسا کہ اوپر بھی کبھی قدر آچکا ہے

پس جب ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ دنیا کسی خالق کی محتاج ہے تو سنا کہ یہ نتیجہ نکالنے پر بھی مجبور ہو جاتے ہیں کہ ایسا خالق موجود ہے۔ اگر وہ نہ ہوتا تو دنیا نہ ہو سکتی۔ اگر وہ خالق خود اپنے وجود میں آئے اور قائم رہنے کے لئے کسی اور کا محتاج ہے تو وہ خالق نہ ہوتا بلکہ مخلوق ہوتا۔ اور اس کا کوئی خالق ہونا چاہیے۔ آخری کڑی بہر حال خالق کی ہوگی نہ کہ مخلوق کی۔ اسی کو ہم خدا کہتے ہیں۔ انسانی دماغ کے لئے یہ سمجھنا ممکن نہیں کہ وہ قائم بالذات کیسے ہے اور کس طرح غیر محدود صفات حسنہ کا مالک اور ازلی ابدی اور قادر مطلق۔ لیکن انسانی دماغ اس کائنات کے رازوں کا بھی ایک نہایت ہی ادنیٰ سا حصہ سمجھ سکا ہے جو اگر ساری دنیا کے مقابلہ میں ایک ذرہ کیا جائے تب بھی زیادہ ہے تو اس کے لئے خالق کی ذات کے متعلق کچھ زیادہ سمجھ سکتا کہاں ممکن ہے۔ اس کا تو اسے صرف اسی قدر علم ہو گا جتنا وہ خود بتائے۔ اسی کے لئے وہ نبی بھیجتا ہے جن پر وہ ظاہر ہوتا ہے اور وہ اس کے متعلق دنیا کو بتاتے ہیں۔

خالق ایک سے زیادہ نہیں ہو سکتے ورنہ ان کے قوانین الگ الگ ہونے کی وجہ سے تصادم پیدا کر دیتے۔ جس طرح ایک حکومت ایک طرح کے

جگہ پر مستقل اور غیر بدل قوانین کے تحت چل رہی ہیں اور ان میں کوئی نقص پیدا نہیں ہوتا۔ ان کے لئے کسی عظیم قدرت کی ضرورت ہے۔ انسان باوجود تمام کاوشوں کے اس خدائی قدرت کا اتنا حصہ بھی حل نہیں کر سکا جتنا سمندر میں سے ایک قطرہ ہوتا ہے۔ اس اعتراف پر سب صاحب علم مجبور ہیں۔ ایسا غیر محدود طاقتوں والا قدرتوں والا خدا ہی اس دنیا کو پیدا کرنے والا اور اس کو چلانے والا ہے۔ اس کے غیر بدل قوانین نے تمام کائنات کو پوری طرح جگڑا ہوا ہے اور اس کی ہر چیز اپنا مفوضہ کام کر رہی ہے۔ انسان کو ایسا اس نے ایک محدود سے دائرے میں صاحب اختیار بھی بنایا ہے تا اس کا امتحان لے سکے۔ باقی سب مجبور و مقہور ہیں اور اس خدائے عظیم کے حکیم اور غالب ہونے کی گواہی دیتے ہیں۔

ایک سوال اور اس کا جواب

یہاں پر یہ سوال کیا جاتا ہے کہ اگر یہ کارخانہ عالم بغیر خدا کے نہیں بن سکتا تو وہ خدا کس طرح وجود میں آ گیا۔ یہیں حقیقت منکر بن ہستی باری تعالیٰ کو سب سے زیادہ ٹھوکر لگتی ہے۔ ورنہ اتنا ماننے پر تو وہ بھی مجبور ہو جاتے ہیں کہ دنیا کی ایسی مسافت اور اعلیٰ اور ابلغ اور محکم ترتیب۔ ایک ضائع کا تقاضا کرتی ہے لیکن ان کے نزدیک کئی ہستی کو قائم بالذات اور ہمہ صفات منتصف مان لینا انسانی عقل سے بالا ہے اس سوال کے جواب کے لئے اس بات پر غور کرنا پڑے گا کہ خالق اور مخلوق کی صفات میں کوئی فرق ہونا ضروری ہے یا نہیں۔ اگر فرق ہونا چاہیے تو پھر کسی جگہ پہنچ کر ہمیں کسی ہستی میں خالق والی صفات ماننی پڑیں گی ورنہ مخلوق وجود میں نہ آ سکتی۔ مخلوق کی صفات کے متعلق اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔ اس دنیا کی ہر چیز قوانین کی بند بندوں میں جگڑی ہوئی ہے اور اپنے وجود اور بقا کے لئے اوروں کی محتاج ہے خود غیر مکمل ہے۔ اس لئے یہ تو بہر حال مخلوق ثابت ہوتی ہے ورنہ یہ ناقص اور مجبور اور محتاج نہ ہوتی۔

اس کے مقابل خالق ایسی ہستی ہو سکتا ہے جو قائم بالذات۔ سخی و مشیوم اور بغیر بند بندوں کے ہو۔ وہ ازلی ابدی ہو لا انتہاء صفات حسنہ کی مالک ہو۔ ہر صفت بغیر بند بندوں کے ہوتا وہ اتنی وسیع مخلوق کی پرورش اور نگرانی کر سکے۔ انسان مخلوق ہونے کی وجہ سے صرف چند گز تک دیکھ سکتا ہے۔ یہاں بیٹھا امریکہ اور یورپ

درد و شریف و استغفار کی برکات بارہ میں

حضرت سیح موعود علیہ السلام کے چند ارشادات

محکم نواب عبدالرحمن صاحب مدظلہ العالی

آپ فرماتے تھے کہ

درد و شریف کے طفیل اور اس کی کثرت سے یہ درجے خدا نے مجھے عطا کئے ہیں اور فرمایا درد و شریف کیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عرش کو حرکت دینا ہے جس سے یہ زوکی نائیاں نکلتی ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کا فیض اور فضل حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اس کو لازم ہے کہ وہ کثرت سے درد و شریف پڑھے تاکہ اس فیض میں حرکت پیدا ہو۔

(اخبار الحکم ۲۸ فروری ۱۹۰۲ء ص ۱۰۰)
حضرت سیح موعود علیہ السلام اپنے ایک اور مکتوب بنام حضرت چوہدری دستم علی صاحب میں تحریر فرماتے ہیں :-
”بعد نماز مغرب دعائے جہاں تک ممکن ہو درد و شریف بختر پڑھیں اور دلی محبت و اخلاص سے پڑھیں اگر گیارہ سو دفعہ روز و رات مقرر کریں یا سات سو دفعہ مقرر کریں تو بہتر ہے۔ اگر اس کی دلی ذوق اور محبت سے ملاومت کی جائے تو زیارت رسول کریم بھی ہو جاتی ہے اور توبہ باطن اور استقامت دین کے لئے بہت مؤثر ہے اور بعد نماز صبح کم از کم سو مرتبہ استغفار دلی تضرع سے پڑھنا چاہیے۔“

(مکتوبات جلد ۳ ص ۱۰۰)
ایک دوست نے حضرت سیح موعود علیہ السلام سے قرض کے متعلق دعا کے لئے عرض کیا حضرت اقدس نے فرمایا کہ
”استغفار پڑھا کر انسان کے واسطے نعموں سے سبکدوش ہونے کے لئے یہ طریق ہے۔“

(ڈائری ۱۹ جنوری ۱۹۰۲ء)
ایک شخص کو حضرت سیح موعود علیہ السلام نے استغفار کرنے کی تاکید فرمائی کہ
”استغفار کلید ترقیات روحانی ہے۔“ (ڈائری ۱۹ جنوری ۱۹۰۲ء)
ایک شخص نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کی خدمت عرض کی کہ حضور میرے لئے دعا فرمائیں کہ میرے ہاں اولاد ہو جائے

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ابیدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے گزشتہ سال ذکر الہی درد و شریف و استغفار کی تحریک جماعت کے دوستوں کے سامنے پیش کی اور تاکید فرمائی کہ جماعت کے سب افراد چھوٹے بڑے یعنی انصار و مردم اطفال نجات و ناصرت اس بارکت تحریک پر متواتر ایک سال تک عمل کریں جماعت کے اکثر دستہ اس پر اترتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں کا مشاہدہ ہر آن کر رہے ہیں۔ خاک ردم و شریفین کے بارہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے بعض ارشادات درج کرتا ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ وَ مَلٰٓئِكَتُهٗ يَهْتَفُوْنَ عَلٰى السَّجِيْطِ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلٰیہٗ وَسَلِّمُوْا تَسْلِيْمًا ط
حالا اور اس کے سارے فرشتے اس نماز کریم پر درد بھیجتے ہیں لے ایماندارو تم بھی اس پر درد بھیجو اور نہایت اخلاص اور محبت سے سلام کرو۔

دہرہ امین احمدیہ معلوم ہوگا
”آپ کے اعمال خدا کی نگاہ میں اس قدر پتہ بندہ تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ سے لے کر یہ حکم دیا کہ انہ لوگ شکر گزار کی کے طور پر آپ پر درد بھیجیں۔“

(اخبار الحکم ۱۰ جولائی ۱۹۰۲ء ص ۱۰۰)
حضرت اقدس اپنے ایک مکتوب بنام حضرت چوہدری دستم علی صاحب نے فرمایا ہے :-
”خدا تعالیٰ دنیا و آخرت محسوس کرے بعد نماز عشاء و درد و شریف بہت پڑھیں اگر تین سو مرتبہ درد و شریف کا ورد مقرر رکھیں تو بہتر ہے اور بعد نماز صبح اگر ممکن ہو تو تین سو مرتبہ استغفار کا ورد رکھیں

(مکتوبات جلد ۵ ص ۱۰۰)
حضرت مولانا عبدالمکرم صاحب نے اپنے ایک خطبہ جمعہ (فرمودہ ۲۰ فروری ۱۹۰۲ء) میں فرمایا ایک بار میں نے خود حضرت امام علیہ السلام سے کتنا

آپ نے فرمایا
”استغفار بہت کرو اس سے کتنا بھی سعادت ہو جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ اولاد بھی دے دیتا ہے یاد رکھو یقیناً یہی چیز ہے جو شخص یقین میں کامل ہو جائے خدا تعالیٰ خود اس کی دستگیری کرتا ہے“ (ڈائری مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۰۲ء)
درد و شریف استغفار کے بارہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے یہ ارشادات ہیں جو خاک رنے درج کیے ہیں تاکہ جماعت کے سب دوست ان سے مستفید ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ آج ہم دلبر کے اور دلبر ہمارا ہو گیا۔

درد و شریف استغفار اور ذکر الہی وہ روحانی غذا ہیں جس کو کھائے بغیر روحانی طور پر زندہ نہیں رہ سکتے اور نہ ہی اپنے خالق و مالک کا قرب اور محبت حاصل کر سکتے ہیں اور نہ ہی تقویٰ کے نور اور قرآنی علوم و عرفان کے وارث بن سکتے ہیں پس ہم جیسے ہر احمدی کے لئے ضروری ہے کہ وہ ہر آن اور ہر لحظہ ذکر الہی درد و شریف استغفار اور دعاؤں میں اپنا وقت صرف کرے تاکہ ہم اس دنیا میں ہی اللہ تعالیٰ کے قرب اور اسکی رضا حاصل کرنے والے بن جائیں اور ہم حضرت سیح موعود علیہ السلام کے اس مصرعہ کے حقیقی مصلح بن جائیں۔

حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ایک نشان کی پتہ دیدہ شہادت

(محکم باسٹریٹ عطاء محمد صاحب مدظلہ العالی)

میرے محترم چچا حضرت مولوی وزیر الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے قدیم صحابہ میں سے تھے وہ سبحان پور ٹیبرہ ضلع کانگرہ کے درنیکر ٹڈل سکول کے ہیڈ ماسٹر تھے اہل و عیال لیکریاں ضلع ہوشیار پور میں مقیم تھے۔ اسی چچا جیوں کے ہمراہ سجا پور ٹیبرہ میں رہتا تھا۔ ۱۹۰۵ء کے غالباً فروری یا مارچ کے مہینے میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کا ایک شہادت نامہ ”عفت الیاد محامد و مقامہا“ چچا جیوں کے موصول ہوا اور انہوں نے اس پر ایمان لایا اور انہوں نے میرے سپرد کر دیا۔ میں سکول کے گیٹ اور دروازوں کی دیواروں پر یہ شہادت نامہ چسپاں کر دیا تھا کہ وہاں ایک سادہ کار رسنا حسن دین نام میرے پاس سے گزرا۔ اور شہادت دیکھ کر کہنے لگا کہ مرزا یوں کی صف پیسٹی جائیگی۔ یہ سن کر میرے منہ سے بے اختیار یہ نکلا کہ احمدیوں کی تو نہیں البتہ تمہاری صف پیسٹینے کا وقت آیا ہے تو چلو چلا گیا اور بات آئی تھی ہوئی۔ ۳۰ اپریل ۱۹۰۵ء کی شام کو دو احمدی باجو محمد اسماعیل صاحب پوسٹا اور انہی نام الدین صاحب لیاگاؤں ضلع کانگرہ جو سجا پورہ کے قریب ہی ہے اور ایک غیر احمدی صاحب جو ذریعہ تبلیغ تھے۔ ہمارے ہاں یہاں تھے اور ہم سب کی دعوت ایک صاحب کریم بخش صاحب نے کئی تھی۔ صبح کا لٹھ ہوا آٹا جو بچا ہوا تھا۔ اسی طرح رکھار اور اسکے پکانے کھانے کی نوبت نہ آئی۔ دعوت کھا کر رات دیر سے گھرا آئے اور آتے ہی سوئے۔

جس مکان میں محترم چچا جان رہتے تھے وہ سکول سے ملحقہ زمین میں بنا ہوا تھا۔ سکول کی عمارت دو منزلہ تھی یعنی منزل سکول کے طور پر کام آتی تھی اور ایک منزل بطور بورڈنگ ہاؤس۔ اس مکان میں میرے اور میرے چچا جان کے علاوہ تین مذکورہ بالا یہاں تھے۔ اپریل ۱۹۰۵ء کو عین طلوع آفتاب کے وقت وہ قیامت خیز زلزلہ آیا جس سے ضلع بھر کی بستیاں اور شہر تہہ بالا ہو گئے۔ دریا نے بیاس میں جو سجا پور ٹیبرہ کے بائیں قریب لہنا تھا۔ پھاڑ کی چوٹی کے لئے بند لگا دیا اور پانی پھاڑ کی زلزلے پر بہنے ہوئے مکانوں اور انسانوں کی تباہی کا موجب ہوا۔ ڈاکٹر و تار کا سلسلہ یک منقطع ہو گیا۔ ہمارے مکان اور سکول کی بنیادیں ٹک اکھڑ ہو گئیں۔ اور شہر میں اس قدر تباہی ہوئی کہ دن چڑھتے ہی ہارم مچ گیا تھا اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہمارے گھر میں جس قدر افراد تھے۔ سب کے سب بچ کر بچے اور محفوظ رہے۔ بورڈنگ ہاؤس کے بعض طالب علموں کی چارپائیاں پیسٹریک باگی میں گر پڑیں۔ ایسی حالت میں کہ لڑکا چارپائی پر پڑا ہے اور اسکی چارپائی پر دستک صورت میں ایک کھڑکی پڑی ہے جس کے شیشے کے بالکل محفوظ ہے نہ صرف یہ بلکہ سکول میں جتنے ماسٹر صاحبان پڑھانے تھے اور سبقت دہا نام سکول میں پڑھتے تھے سب کے سب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے محفوظ رہے اور کسی کو زخم نہ لگا آئی۔ سوائے ایک سر دیوین سنگھ صاحب کے جو تھے تھے اور انہوں نے ابھی چارج بھی نہ لیا تھا۔ زلزلہ میں صرف انکو چند معمولی چوڑیں آئیں انکے برخلاف وہ حسن دین جو کہتا تھا کہ مرزا یوں کی صف پیسٹی جائیگی انکے اپنے خاندان کے میرے قریب افراد تھے جن میں سے ایک دو کے سوا باقی سب لقمہ اجل ہو گئے۔ شہر میں اس قدر موت مونی لگی کہ بعض گھر جن میں لڑکے اور لڑکیاں تھیں اور باقی سب لقمہ اجل ہو گئے۔ فاختہ ایوانی لالہ ایسکے پتا بھی بیان کر دینے کے لئے تھی ہے کہ جہاں پہلے چارپائی تھی وہاں سرانے اور پانچھی کی طرت تھوڑی تھوڑی دیواریں کھڑکی دیں اور چھت کے چاربا سے بدستور اپنی جگہ پر قائم رہے اور میں بالکل محفوظ رہا میں اپنی چارپائی

حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ایک نشان کی پتہ دیدہ شہادت

وعدہ جات فضل عرفاؤنڈیشن کی سو فیصدی ادائیگی

جماعت احمدیہ گلارچی ضلع حیدرآباد کے مندرجہ ذیل اجاب نے اس وقت تک سو فی صدی ادائیگی فرمادی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا دے اور صحت اور عمر میں برکت دے۔

- ۱۔ مکرم بشیر احمد صاحب بنگالی ۲۰۰/-
 - ۲۔ مکرم آصف علی صاحب مرحوم بذریعہ بشیر احمد صاحب ۱۰۰/-
 - ۳۔ محترمہ والدہ صاحبہ بشیر احمد صاحب ۱۰۰/-
 - ۴۔ محترمہ والدہ بی بی صاحبہ زوجہ بشیر احمد صاحب ۱۰۰/-
 - ۵۔ مکرم نذیر احمد صاحب ۲۰/-
 - ۶۔ مکرم محمد عالم صاحب ۳۰۰/-
 - ۷۔ محترمہ زبیدہ خاتون صاحبہ صاحبہ والدہ خود ۵۰/-
 - مکرم عبد الغفور صاحب
- (سیکرٹری فضل عرفاؤنڈیشن)

ایک مخلص آدمی کی وفات

خاکسار کے استاد محترم میاں محمد شرف صاحب شہر قیوڑی ضلع شیخوپورہ مال گنج منگیپورہ لاہور مورخہ ۲ دسمبر ۱۹۶۸ء بروز جمعرات غار عشار کے بعد اپنے مولائے حقیقی سے جلتے ہوا انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم مارچ ۱۹۶۸ء میں بذریعہ خط بیعت کر کے سلسلہ حایہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ بہت متقی اور دعا گو بزرگ تھے۔ (رحمیت سے بڑی محبت تھی۔ ناز اور روزے کے بہت پابند تھے۔ اکثر قرآن مجید کی آیات کی تلاوت کرتے رہتے تھے بھرتی خلیفۃ المسیح الثالث (ید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز) کی تحریک ترویج اور درود شریف پر سزا بھی عمل کرتے اور ہر ملنے والے کو بھی اس تحریک سے آگاہ کرتے۔ جب بھی فائدہ آپ کی ملاقات کے لئے حاضر ہوتا تو پہلے ہی دریافت فرماتے کہ حضور ایدہ (اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق الفضل میں کیا اطلاع ہے۔ پھر الفضل میں شائع شدہ مضامین کے متعلق دریافت فرماتے۔

خاکسار نے آپ سے تین سال تک تعلیم حاصل کی ہے تعلیم کے دوران آپ اکثر خاکسار کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب پڑھنے کی تحریک کرتے تھے۔ آپ مانگوں سے معذور تھے۔ کمزور ہونے کے باوجود آہستہ آہستہ بیٹھ بیٹھ کر باڈر میں آجاتے اور ایک دوکان پر بیٹھ جاتے۔ ایک دفعہ جمعہ کے دن خاکسار مسجد میں صفائی کی غرض سے آ رہا تھا تو آپ دوکان پر بیٹھے ہوئے تھے خاکسار نے جا کر اسلام علیکم کہا اور معافیہ کیا تو فرمایا۔ آج جو ہے میرے لئے دعا کرنا۔

خاکسار نے جلتے کی اجازت طلب کی تو فرمایا اتنی جلدی رہی تو آتے ہوئے بہت تھوڑا وقت ہوا ہے تو خاکسار نے عرض کیا مسجد کی صفائی کے لئے آیا ہوں۔ آپ نے فرمایا ”مجھے بھی مسجد کی صفائی کا بہت خیال رہتا ہے۔ لوگ اپنے گھروں کو ترسجا کر رکھتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کے گھر کی طرف دھیان بہت کم کرتے ہیں۔ ایک دن خاکسار آپ کی ملاقات کے لئے حاضر ہوا اور دعا کی درخواست کی تو فرمایا۔ میں بھی دعا کرتا ہوں لیکن حضور ایدہ (اللہ تعالیٰ کو بھی ضرور خط لکھو کیونکہ خلیفہ وقت کا مقام بہت بلند ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو قبولیت دعا کے مقام پر کھڑا کیا ہے اور وہ ضرور آپ کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ اس لئے حضور کو ضرور خط لکھنا چاہئے چنانچہ خاکسار نے آپ کی اس نصیحت عمل کیا اور ہر جمعہ حضور ایدہ (اللہ تعالیٰ کو دعا یہ خط لکھ رہا ہوں۔

اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں رکھے اور اسے قرب سے نوازے اور آپ کے درجات بلند کرے اور جہ پسماندگان کو منبر جیل کی ترقیت بخشے۔ آمین۔

(محمد انور حق از گنج منگیپورہ)

فضل عرفاؤنڈیشن کا فوری اہتمام کے لئے سالانہ

علمی تصانیف پانچ ہزار روپے سالانہ کے اہتمام

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جلسہ سالانہ ۱۹۶۹ء کے موقع پر اجاب جماعت کے سامنے سلسلہ کتب کی تصنیف کے بارے میں ایک جامع سکیم رکھی تھی۔ اس سکیم کی ترقی کے لئے فضل عرفاؤنڈیشن کی طرف سے ایک ایک ہزار روپے کے پانچ اہتمام مقرر کئے گئے ہیں۔ یہ اہتمام ان کتب کے لئے مقرر کئے گئے ہیں جو مندرجہ ذیل وسیع عنوانات کی مشقوں میں سے کسی ایک مشق کے تحت آجائیں۔

پہلا اہتمام۔ بنیادی اسلامی عقائد مثلاً ہستی باری تعالیٰ، صفات الہیہ، ضرورتوں، معیار شناخت نبوت، دعا، تضرع، یعتز بعد الموت، بہشت و عذاب، معجزات ضرورت شریعت وغیرہ۔

دوسرا اہتمام۔ اسلامی عبادات اور اسلامی اخلاق کا کوئی بیرو۔ تیسرا اہتمام۔ تاریخ مذہب، تاریخ انبیاء، سابقہ تاریخ اسلام کی ملک میں اسلام پھیلنے کی تاریخ، تاریخ احمدیت، صحابہ یا کسی ممتاز مسلمان کی تاریخ وغیرہ چوتھا اہتمام۔ اسلامی اقتصادیات، کسی دنیوی علم کی ترقی کے لئے مسلمانوں کی تحقیق اور اس کی ترقی میں ان کا حصہ۔

پانچواں اہتمام۔ کوئی علمی موضوع جو اوپر کی مشقوں میں شامل نہ ہو۔

نوٹ۔ (۱) یہ اہتمام ہر سال دیا جائے گا۔ اس کے لئے سالانہ جنوری سے اسوریہ تک شمار (۲) مقابلہ میں وہی سو درت کتب شامل کئے جائیں گے جو یک نومبر تک دفتر فضل عرفاؤنڈیشن میں موصول ہو جائیں گے۔ (۳) یہ ضروری ہوگا کہ کتاب شائع شدہ نہ ہو بلکہ صرف مسودہ بھجوا دیا جائے گا۔ (۴) یہ مسودہ بیس ہزار الفاظ سے کم نہ ہو۔ (۵) پرانی کتب ذریعہ غور نہ آئیں گی۔

(۶) انعام حاصل کرنے کے لئے ایک خاص علمی اور تحقیقی معیار مقرر کیا گیا ہے اس معیار پر اترنے کا فیصلہ اور انعام کے قابل سمجھے جانے کا فیصلہ ایک بورڈ کے ہاں کیا جائے گا۔ (۷) نذر اس عرض کے لئے صدر فضل عرفاؤنڈیشن کی طرف سے ہوا کرے گا۔ اس بورڈ کا فیصلہ آخری اور قطعی ہوگا اور اس کے خلاف کسی عدالت میں چارہ جوتی نہ ہو سکے گی۔ (۸) ضروری نہ ہوگا کہ ہر سال یہ انعام ضرور دیا جائے بلکہ اگر کسی سال کسی مشق میں کوئی مضمون بھی معیار پر پورا نہ اترے تو اس سال انعام نہ دیا جائے گا۔

(۹) انعام حاصل کرنے والے مضمون کا کاپی رائٹ مصنف کا ہوگا۔ لیکن انعامی مقالے یا تصنیف کے پرائسز کو بہت زیادہ اہتمام سے شائع کرنے کا فضل عرفاؤنڈیشن کو حق ہوگا اور اگر تین سال تک انعامی مقالے یا تصنیف کو مصنف شائع نہ کرے تو کاپی رائٹ فضل عرفاؤنڈیشن کا ہو جائیگا۔ مقالہ نویسندگان اپنے اپنے مقالوں کی کم از کم دو جلد کاپیاں فاؤنڈیشن کے دفتر میں بھجوائیں۔

(۱۰) مندرجہ بالا پانچوں مشقوں کے وسیع عنوانات کے تحت کسی عنوان کا قلم کار ناخود معنی کا کام ہوگا مگر بہتر۔ (۱۱) عنوان کے متعلق وہ صدر سے استصواب کر لے۔ (۱۲) اس امر کا فیصلہ کہ کوئی مضمون کسی مشق کے تحت آتا ہے یا یہ کہ کسی مشق کے تحت بھی نہیں آتا، صدر فضل عرفاؤنڈیشن کا کام ہوگا اور اس بارے میں اس کا فیصلہ قطعی اور آخری ہوگا۔

(سیکرٹری فضل عرفاؤنڈیشن)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال

کو بڑھائی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

پاکستان کی ترقی کے لیے پوری قوم کا اخلاص و شہزانی اور یک جہتی کے

بنیادی اوصاف سے متصف ہونا ضروری ہے

ربوہ میں محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب جج عالی عدالت کی پریس کانفرنس

ربوہ — محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب جج انٹرنیشنل کورٹ آف جسٹس نے ۲۸ دسمبر ۱۹۶۸ء کی شام کو جماعت احمدیہ کے ۷۷ ویں جلسہ سالانہ کے اختتام پر ربوہ کے مقامی اور باہر سے آئے ہوئے بعض اخبار نویسوں کے متعدد سوالات کا جواب دیتے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ پاکستان کی ترقی کے لیے پوری قوم کا اخلاص و شہزانی اور یک جہتی کے اوصاف سے متصف ہونا ضروری ہے۔ آپ نے فرمایا قومی معاملات میں ذاتیات کا سوال ہی پیدا نہیں ہونا چاہیے۔

پاکستان کے موجودہ آئین میں ترمیم کی ضرورت کے متعلق ایک سوال کا جواب دیا ہے اس نے فرمایا دراصل ہم نئی زبانہ ایک آئینی تجربہ ہی سے گزر رہے ہیں ایک آئین ہی نہیں ہر چیز کے اندر تجربہ کی روشنی میں کچھ نہ کچھ ADJUSTMENT کی ضرورت ہوتی ہے۔

جب آپ سے اسلاک سوشلزم پر پوچھا ڈالنے کے لئے کہا گیا تو آپ نے فرمایا کہ اس نہیں جانتا کہ آپ کی اسلاک سوشل ازم سے کیا

مراد ہے ہاں میں اسلام کے اقتصادی نظام کے بنیادی اصولوں سے واقف ہوں۔ اسلام کا اپنا ایک اقتصادی نظام ہے جو تمام دوسرے نظاموں سے افضل ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے سے تمام اقتصادی مشکلات حل ہو سکتی ہیں اس سوال کے جواب میں کہ بری دن ممالک میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی ماسعی کا پاکستان کے ساتھ ان ممالک کے تعلق سے پرکون اثر پڑتا ہے یا نہیں۔ اور اگر پڑتا ہے تو اس کی نوعیت کیا ہے، آپ نے

فرمایا جماعت احمدیہ کی ماسعی کے نتیجے میں جن ممالک میں اسلام پھیل رہا ہے ان میں پاکستان کے متعلق بہت خوشگوار اثر کا پتہ ایک قدرتی امر ہے۔ جماعت احمدیہ کے پاکستانی مبلغین کے ذریعہ اسلام قبول کرتے ہیں ان کے دل میں پاکستان کے متعلق بھی غمخوئی کے جذبات پیدا ہوتے ہیں۔ اور اس طرح ایک قسم کا ذہنی لگاؤ اور خود پیدا ہو جاتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ یہ بھی دیکھنے میں آیا ہے کہ وہ اسلام

قبول کرنے کے بعد بڑی حد تک پاکستان کو کو اپیلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ چنانچہ پچھلے دنوں مسجد لندن کے امام صاحب مغز انگریز کے بعض ممالک کے دورہ پر گئے تھے۔ انہوں نے لندن واپس آ کر بتایا کہ ان ممالک کے ۹۰ فی صد نو مسلم احمدی پاکستان کو اپیلنے کو ترجیح دیتے ہیں۔ انہوں نے وہاں خاصی تعداد میں انگریز نو مسلم احمدیوں کو پاکستان کو اپیلنے پہنچے دیکھا اس احساس کے ماتحت کہ انہیں مدد دینی فیض پاکستانی مبلغین کے ذریعہ ملے۔ اور یہ کہ ان کا مدد دہانہ مرکز پاکستان میں ہے۔

ان کے اندر پاکستان کے ساتھ ایک مدد دہانہ تعلق اور لگاؤ پیدا ہوتا ہے۔

جب آپ سے دریافت کیا گیا کہ احمدی مبلغین نے طور پر کسی حد تک سفارتی فرائٹس انجام دیتے ہیں تو آپ نے فرمایا اگرچہ احمدی مبلغین سیاست میں حصہ نہیں لیتے اور نہ ان کا منصب سے البتہ وطن کی محبت اور جذبہ خدمت کے پیش نظر وہ تبلیغی فرائٹس کے ساتھ ساتھ حس حد تک ممکن ہو سفارتی ضرورتوں کو بھی پورا کرتے ہیں اور اس سلسلہ میں اپنے ملک کی جو حد ممکن بھی نہ بڑھے اس سے دریغ نہیں کرتے

انعامی مقالہ نمبر ۱۹۶۸ء - ۱۳۲۶ ہجری کے مقالہ نویسندگان کو جوہ فرمائیں

جن دوستوں نے گزشتہ سال ۱۹۶۸ء کے انعامی مقالہ کے لئے مقالے بھجوانے کا وعدہ کیا تھا۔ ان میں جن دوستوں نے ابھی تک اپنے مقالے نہیں بھجوائے وہ باہر مہربانی فرمادیں اور جلد از جلد اپنے مقالے دفتر فضل عمر فاؤنڈیشن ربوہ میں بھجوادیں۔ تاکہ جائزہ کا کام شروع کیا جاسکے۔ (سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)

بیرون ممالک میں احمدیہ ڈسپنسریوں کے لئے ڈاکٹروں کی ضرورت

بیرون ممالک میں مزید احمدیہ ڈسپنسریاں کھولنے کے لئے احمدی ڈاکٹروں کی ضرورت ہے۔ خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے ڈاکٹر صاحبان کے لئے یہ بہت عمدہ موقع ہے۔ ایسے دوست جو اس دینی و قومی خدمت کے لئے تیار ہوں۔ فوری طور پر اپنے اہلکار گاہی دوائف سے مطلع فرمائیں۔ (دکالت تبشیر ربوہ)

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ولادت باسعادت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چوتھی نسل کا آغاز ہوا ہے۔ ادارہ الفضل ولادت باسعادت کی اس نہایت بابرکت اور سعادت تقریب پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ اور حضور کی حرم محترم حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ مدظلہا نیز حضرت سیدہ نوابہ مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا۔ حضرت یوسفیہ ربابیہ مدظلہا بیگم صاحبہ مدظلہا حضرت امینہ بیگم صاحبہ مدظلہا حضرت سیدہ نوبہ صاحبہ مدظلہا محترم جناب صاحبزادہ نواب مبارک احمد صاحب اور آپ کی بیگم صاحبہ محترمہ سیدہ طیبہ بیگم صاحبہ اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حمد و ثناء کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہے اور احباب جماعت کو دعا کی تحریک کرتے ہوئے خود بھی دست مبارک سے دعا ہے کہ خدائے رحیم و کریم تو مولود کو اپنی حفاظت میں پروردگار چڑھائے۔ صحت و عافیت اور عین سعادت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم روحانی ورثہ سے حصہ وافر عطا فرمائے اور دینی و دنیوی نعمتوں سے مالا مال فرما کر اسے دالین، خاندان اور سلسلہ عمارت احمدیہ کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین اللہم آمین برحمتک یا ارحم الراحمین۔

طلیباہ جامعہ احمدیہ کیلئے اطلاع

طلیباہ جامعہ احمدیہ مطلع رہیں کہ امتحان الامدادی کا جو ایک پرچہ طلبہ کے کام کی وجہ سے رہ گیا تھا وہ انشاء اللہ العزیز ۱۶ جنوری بروز جمعرات ہوگا تمام طلبہ شامل ہوں۔ (پرنسپل جامعہ احمدیہ)

درخواست و دعا

۱- محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب جج انٹرنیشنل کورٹ آف جسٹس کے فیصلہ کے بعد ہمیں جس کی وجہ سے ہمیں سخت تکلیف ہے۔ احباب و ماسخ فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں شغفے کامل و حاصل عطا فرمائے۔ آمین (صوفی خدائش عبدالرزوی نائب ناظم مال وقف جدید ربوہ)

۲- خاک رکی والدہ محترمہ لاجرم رضہ کھائی زکام ایک ماہ سے طویل میں اور ناک بند ہونے کی تکلیف بہت زیادہ ہے جو احباب کرام بزرگان سلسلہ اور قارئین کرام سے والدہ صاحبہ کی کامل شفا دراز عمر اور انجام بخیر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (دعیم احمد عابد ۱۲ دارالرحمت وسطی ربوہ ضلع جنگ)